

Последствия участия детей в несанкционированных митингах и собраниях

Несовершеннолетние до конца не осознают, что, собираясь посетить митинг или иное публичное мероприятие, они могут оказаться в очень трудной ситуации. Всем известно, что некоторые организаторы таких мероприятий, призывая молодых людей участвовать в публичной акции, обещают материальное вознаграждение. Но не все знают, что само присутствие рядом с митингующими уже может быть нарушением законодательства.



Подростки должны знать, что за нарушение правил проведения подобных мероприятий, в том числе участие в несанкционированных митингах или шествиях, они подлежат ответственности наравне со взрослыми.

Право каждого

Конституция Российской Федерации провозглашает право граждан собираться мирно, без оружия, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование (ст. 31). На обеспечение реализации данного конституционного права направлен Федеральный закон от 19.06.2004 № 54-ФЗ «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» (далее – Закон № 54-ФЗ), который устанавливает ряд требований к организаторам публичных мероприятий, ограничений и запретов на участие в мирных собраниях и иных публичных мероприятиях.

Важно знать требования,

которые предъявляются к участникам массовых мероприятий. Так, Законом № 54-ФЗ запрещено: скрывать свое лицо, в том числе использовать маски, средства маскировки или предметы, способные затруднить идентификацию; иметь при себе оружие; иметь при себе и (или) распивать алкогольные напитки; совершать противоправные действия; нарушать требования по обеспечению транспортной безопасности и т.п. При использовании символики важно понимать, что она не запрещена законодательством РФ, то есть не является, например, символикой экстремистских организаций.

Обращаем внимание,

что за нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования ст. 20.2 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ) предусмотрена административная ответственность. В данной же статье частью 1.1 предусмотрена ответственность взрослых за вовлечение несовершеннолетнего в участие в несанкционированных публичных акциях.

За неоднократное нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания и иных публичных акций наступает уголовная ответственность по ст. 212.1 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), санкция которой предусматривает до 5 лет лишения свободы.



?

Почему нельзя участвовать в несанкционированных митингах

Участие несовершеннолетнего в несанкционированном митинге, собрании и ином публичном мероприятии может иметь серьезные негативные последствия как для подростка, так и родителей. Митинг, собрание или иное публичное мероприятие, которое проводится без согласования с соответствующими органами в установленном законом порядке, признается несанкционированным.

Участие в несанкционированных митингах и иных публичных мероприятиях либо иное нарушение порядка организации и проведения публичных мероприятий является административным правонарушением, ответственность за которое наступает с 16 лет (ч. 6.1 ст. 20.2 КоАП РФ), и влечет наложение административного штрафа на несовершеннолетнего. Повторное участие в несанкционированных публичных акциях является отягчающим обстоятельством (ч.8 ст. 20.2 КоАП РФ).

При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей (ч. 2 ст. 32.2 КоАП РФ).

Следует принять во внимание, что лица, достигшие 16 лет, согласно Закону № 54-ФЗ могут быть также организаторами таких акций как митинг и собрание, следовательно, они подлежат административной ответственности не только за участие, но и за организацию несанкционированного митинга или собрания.

Зачастую несанкционированные публичные акции завершаются массовыми беспорядками, поэтому участие в них не только опасно для жизни и здоровья несовершеннолетних, так как во время беспорядков они могут получить, например, вред здоровью, но и может привести к совершению преступления, если несовершеннолетний примет участие в массовых беспорядках (ч. 2 ст. 212 УК РФ). Уголовная ответственность за участие в массовых беспорядках наступает с 14 лет (ч. 2 ст. 20 УК РФ). Лицу, не достигшему 16 лет, если он впервые совершает такое тяжкое преступление, как массовые беспорядки, может быть назначено лишение свободы до 6 лет (ч.6 ст. 88 УК РФ), а достигшему 16-летнего возраста – до 7 лет.

Если подросток не достиг 16 лет и стал участником несанкционированного публичного мероприятия, к ответственности привлекаются его родители. Согласно ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ за неисполнение обязанностей по воспитанию ребенка им грозит наказание в виде штрафа в размере от 100 до 500 рублей. Подросток и семья будут поставлены на учет в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав для проведения профилактической работы.

Если подросток оказался участником несанкционированной публичной акции

В России нет запрета на участие детей в публичных мероприятиях. Следует помнить, что любое массовое мероприятие, даже санкционированное, потенциально характеризуется повышенной степенью опасности для ее участников. Важно в такой ситуации сохранять спокойствие и вести себя благоразумно, выполняя все законные требования организатора митинга, лиц, обеспечивающих общественный порядок и представителей власти.

До того, как принимать решение об участии в той или иной акции, необходимо выяснить, кто и с какой целью ее организует, какие действия запланированы организатором мероприятия, обратиться в орган публичной власти, который отвечает за согласование проводимого публичного мероприятия, чтобы выяснить, было ли подано и согласовано уведомление о проведении публичного мероприятия. Также можно ознакомиться с публикациями в средствах массовой информации, обращаясь к надежным, официальным источникам информации.